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September 2006

Sommeren går på hæld. Det har været en lang 
og meget varm sommer med masser af dyk-
ning og kæmpestore, flotte brandmænd. 

Alles lyst er blevet styret. Dykning på vrag, 
fototure og blot et almindeligt lille hyggedyk. 
Foto: Tom Lorentzen

Foto: Søren Hertz
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Sønderborg Sportsdykkerklub 
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Formand: Lars Fogtmann; tlf: 74652565
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Morten Aarø-Hansen; tlf: 74421912
Ib Esbjerg; tlf: 74427312
Nicolaj Nilsson; tlf: 74423237
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Hans Jørgen Tankred; tlf: 74429820
Ungdomsudvalget: 
Nicolaj Nilsson; tlf: 74423237
Videoudvalg:
Flemming Jakobsen; tlf: 74423999
Sponsorudvalg:
Flemming Jakobsen; tlf: 74423999
Lene Sand; tlf: 29671389
Informationsudvalg:
Webmaster:  
Morten Aarø-Hansen; tlf: 74421912
Flemming Jakobsen; tlf: 74423999
Redaktion af Snorklen:
Redaktør: Hanne Ovesen; tlf: 24435145
Fotoredaktør: Søren Hertz; tlf: 74415670
Raporter: Claus Bode; tlf: 51214299

Verdens Ende 8  
6400 Sønderborg                       
Tlf: 74421736 
www.ssk-dyk.dk

Fra formanden 

Af Lars Fogtmann

Vores nye junior afdeling 
har opstart i uge 40 først i 
oktober, med snorkeldyk-
ning i svømmehallen. 
    Selv om det holdt hårdt 

omkring tidspunktet  i svømmehallen, fik 
vi tid onsdag 17.10-18.10. De forældre, der 
har tilmeldt deres børn, må meget gerne 
bakke op om foretagened og møde tal-
stærkt op.

Diskussion om vragplyndring
Der har været lidt snak om vragplyndring 
og ødelæggelser af vrag i og uden for klub-
ben.  
      Bestyrelsen har derfor tilføget i vores 
forretningsorden, at gældende lovgivning 
skal overholdes i forbindelse med dykning 
fra vores både. 
     Det vil sige, at finder man noget på et 
vrag  eller løsfund på bunden, skal man 
have en gyldig tilladelse til at optage dette.
     Alt  dykning på eksempelvis vraget af S 
103 må ikke finde sted fra klubbens fartø-
jer.

Presenning til Kinzig
Presenningen til Kinzig er blevet lavet om, 
så den nu er perfekt. Taget skal sidde på 
hele tiden, mens siderne kan afmonteres alt 
efter om man ønsker læ eller ej. 
      Siderne kan dog ikke tåle og være på, 
når den ligger ved broen, pga. vinden.

Lars Fogtmann

http://www.ssk-dyk.dk
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Generalforsamling

Indkaldelse til generalforsamling 2006

Der indkaldes hermed til ordinær generalforsamlingen 
i Sønderborg Sportsdykker Klub

 

Tirsdag den 7. november, kl.  19 

i klubhuset, Verdens Ende 8, Sønderborg

Dagsordnen i flg. vedtægterne er:

1. Valg af dirigent

2. Formanden aflægger beretning

3. Revideret regnskab forelægges

4. Kontingent og indskud fastlægges

5. Valg af bestyrelsen:
På valg er: 

Næstformand: Hans Jürgen Tankred
Kasserer: Flemming Jakobsen

Bestyrelsesmedlem: John Thomsen
Bestyrelsesmedlem: Morten Aarø-Hansen

Sekretær: Carsten Kock
Suppleant: Ib Esbjerg

Suppleant: Søren Hertz-Christensen 

6. Indkomne foreslag

7. Eventuelt

Forslag, der ønskes behandlet under dagsordenens punkt 6, skal skriftligt være 
bestyrelsen i hænde senest otte dage før generalforsamlingen. 
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Kulturnat
Vand, brandmænd og ildvand

Sponsor for Sønderborg Sportsdykkerklub: 

Tekst & foto: Hanne Ovesen

Kulturnatten bød på flere nye indslag. 
     I år var Ib i stand til at stå på benene og 
bar selv det yngste familiemedlem hjem i 
seng. (se næste side). 
     Og som et andet nyt indslag i kulturnat-
ten havde vi - vist nok i anledning af byens 
750 års jubilæum - slået en lærred up og 
projekteret undervandvandsfilmen op i en 
størrelse, der var til at se. 
     Om det nu handlede om, at vi denne 
aften for første gang i lang tid i denne tørre, 
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varme sommer var ved at blive skyldet væk  
af regn eller ej, så var vores telt godt besøgt. 
Dem, der ikke lod sig skræmme af repræ-
sentanterne fra vores klub, lød interesseret. 
     Hans Jørgen svarede beredvilligt alle de 
kvinder, der strømmede hen til ham for 
at høre om vores initiativ til at starte en 
junior-afdeling:  De er jo interesseret i at få 
junior beskæftiges i fritiden, bemærkede 
han. Han virkede ikke som om han havde 
noget imod at stille op til samtalen.
      En af hovedpersonerne i initiativet til 
at opstarte snorkeldykningen havde travlt 
med en anden kvinde. Nicolaj havde meldt 
sig under fanerne, men blev fra middags-
tid efter teltet var opstillet kidnappet til 
sit polterabend. Men tak, til ham og hans 
kammerat Kim for deres store arbejde med 
at stille alt op.
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Fotokursus
Hotte brandmænd
Tekst & foto: Tom Lorentzen, Hanne Ovesen
(Du får et bedre udbytte af artiklen i elektroniske 
form på http://www.ssk-dyk.dk/Snorklen/index.asp)

En amerikansk kollega kiggede på mine og 
Toms brandmænd og blev hvid om næsen 
i den tro, at der var tale om portugisiske 
orlogsmænd. I værste fald medfører mødet 
med sådan en døden.
      Selvom det ikke var slet så dødeligt et 
bekendtskab, Tom, Flemming og jeg gjorde 
den søndag i forsommeren, hvor Søren 
holdt fotokursus, er vi dykkere som regel 
ikke så glade for at møde en brandmand. 
Specielt ikke i det antal og størrelser vi har 
set i denne sæson. Men i forhold til under-
vandsfotografering, findes der stort set ikke 
noget flottere...

1.

2.

3.

Det rå billede.

Blledbehandlet i PhotoshopFærdigbehandlet i Noiseware.
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Frygtesløs
Jeg blev helt frygtesløs, da vi kom til brand-
manden. Tom lå ved siden af og knipsede 
løs, mens Søren holdt sin dykkerlygte med 
fokus på objektet for vores interesse. 
      Senere kiggede Tom forundret og grinte 
lidt, da det viste sig, at jeg kom op med 105 
billeder efter en halv time under vandet.
      Jeg lå lang tid og studerede brandman-
den gennem min linse. Jeg mindes ikke, at 
jeg blev brændt, men det må jeg jo være 
blevet. Måske man bliver immun? 
      Tom og jeg er stadig våde bag ørerne og 
begrænsede af vores udstyr og kunnen. Vi 
har hver sit Olympus digitalkameraer. 
      Selvom producenterne efterhånden har 
lavet kameraerne således, at de ikke kun 
kan bruges på varmere breddegrader med 
mere lys under vandet, men også til så-
kaldt green water photography, så har vores 
kamaraer deres begrænsning.

1.

2.

3.

Det rå billede.

Blledbehandlet i PhotoshopFærdigbehandlet i Noiseware.
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Og der blev lys! - næsten, da
Vi manglede simpelthen lys. Vores kame-
raers autofokus havde svært ved at få stillet 
skarp på objekterne pga. manglen på lys. 
     Det problem løste vi i nogen grad ved at 
Søren kom og rettede sin dykkerlygte mod 
objektet for vores interesse. 
      Selvom billederne blev skarpe, skabte 
det imidlertid et andet problem med hvid-
balancen. Som kan ses af fotoserien har 
selv intens fotoredigering i flere omgang 
ikke formået at å den rette hvidbalance: 
Billederne forbliver sært grønne i skyg-
gerne. 
      Jeg har set skriften på væggen: Jeg må 
have en bedre blitz end den kamaraet er 
født med. 
       Blitzen sidder forkert i forhold til at 
undgå at få backscatter med, hvis at partik-
ler i vandet bliver fuldt frontalt oplyst. Og 
så er den bare ikke kraftig nok under 10 m.

1.

2.

3.

Det rå billede.

Blledbehandlet i PhotoshopFærdigbehandlet i Noiseware.
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1.

2.

3.

Det rå billede.

Blledbehandlet i PhotoshopFærdigbehandlet i Noiseware.

Et lille fatamorgana
Til slut kan man heldigvis også bare ligge 
på to meters vand under gangbroen ved 
klubben og forevige en vandmand i den 
korte stund, den skal leve, før vinteren sæt-
ter ind og gør en ende på dens korte liv.
     Det går op for mig, at min fascination 
for brandmænd kun er overgået af min fa-
scination for vandmænd. De udgør tilmed 
en speciel udfordring, når man skal foto-
grafere dem. 
      Kamaraet er måske smartere end vi 
mennesker, for det fanger kun det, der 
faktisk eksisterer. Når vi beder et kamara 
om at fange noget, der er 90 procent vand 
og omgivet af 100 procent vand, så beder vi 
om problemer. 
      Sagt med andre ord, beder vi kamaraet 
om at fange noget, der ikke er der. Det lille 
fatamorgana er der kun, fordi vi med stor 
ihærdighed fremtvinger det.     



	                 Snorklen september 2006 side 11



Snorklen september 2006 side 12

Espalie
Og alle svedte tran...

Espalie ved Tine og Nicolaj Nilssons bryllup i august.
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Sponsor for Sønderborg Sportsdykkerklub: 

Afsluttende elevprøve
Fra elev til CMAS**-dykkere

Foto: Nicolaj Nilsson

Vi har fået tre nye CMAS**-dykkere 
i vores klub efter de aflagde prøve i 
august. 

Fra højre er det: Jesper Krarup Jensen, 
Kim Dreyer Christensen og Christian 
Rasmussen.        

Er du så færdig?!

Svømmeprøve ud for klubben.
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Og tak, til Flemming (til højre) og Hans Jørgen (til 
venstre) for deres assistance ved prøven.

Redaktionen
En opfordring til stof om vragdykning
... har jeg ganske vist ikke modtaget endnu, 
men efter dette blad, som er domineret af 
undervandsfotografering og undervisning, 
kan det vist kun være et spørgsmål om tid. 
      Som redaktør er jeg bange for, at bladet 
bærer præg af mine egne mønstre. Jeg 
tager meget gerne med på vragdyk. Det er 
bare ikke blevet til så meget på det sene-
ste, og derfor er der ikke særlig meget om 
vragdyk i bladet i denne omgang. 
     Det sætter spørgsmålstegn ved, om min 
dykkeraktivitet skal være udslagsgivende 
for, hvordan bladet bliver. 
     Som redaktør må jeg erkende, at sådan 
er det indtil, jeg får mere fra jer andre om 
forskellige emner. Det er helt op til jer, hvor-
dan bladet bliver.

Et blad for dykkere om dykning
Når det er sagt, og jeg gør status over det 
første halve år, jeg har været redaktør, må 
jeg erkende, at der har været lidt forvirring 
omkring den redaktionelle linie. Så hermed:
    Bladet er åbent for alle bidrag, og der er 
ikke noget, der bliver censureret - altså så 
længe det lever op til dansk injurielovgiv-
ning. 
     Men der er et krav: 

Indslag skal handle om dykning

     Så godt ord igen til dem, der evt. skulle 
være lidt stødt på manchetterne over, at 
bladet har undladt at bringe indslag, der 
ikke handlede om dykning.

Hanne 

Det nye hold elever begynder den 3. 
oktober kl. 19 i klubhuset. Alle inter-
esserede bør hendvende sig til Hans 
Jørgen Tankred på telefon: 74429820.
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Ekstrem dykning

Hvem siger, 
dykning ikke er for kvinder?

God bedring, Hans Jørgen!

Indslaget er specielt tiltænkt Hans Jørgen med 
et ønske om god bedring oven på den lun-
gebetændelse, der tvang ham til overfladen 
under et dyk på dokken i den forgangne uge. 
      Jeg ved, jeg taler for alle, når jeg skriver, at 
vi håber du snart kommer med os ud at dykke 
igen. Personligt ser jeg meget frem til det.

Hanne

Artiklen er fra august-udgaven af lokalavisen i 
London-bydelen Islington. Du kan læse mere om 
stryge-gale mennesker på: http://www.extremeiro-
ning.com/

http://www.extremeironing.com/
http://www.extremeironing.com/
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Mit yndlingsdyk
Et magisk sted
Tekst & foto af Hanne Ovesen
Et stranddyk fra Drejet på Kegnæs er mit 
yndlingsdyk. 
      Hvorvidt det nu handler om, at man 
kan sende er par preussere ud i vild aktivi-
tet ved at hive i deres fiskekroge, eller det 
bare er det specielle lys og bundforhold, 
ved jeg ikke. 
      I min verden er det bare et magisk sted. 

Tirsdagsdyk
Denne sensommer tirsdag havde Søren 
taget en kammerat med på et prøvedyk. 
Fyren var ovenud begejstret. 
     Han reagerede præcist som jeg gjorde 
første gang Hans Jørgen tog mig med på 
dokken: ”Wow ser der sådan ud under 

vandet! Det er jo helt fantastisk.” 
     Og det mest fantastiske er, at det bliver 
ved med at være fantastisk. 

Lerformationer
Lerformationerne, der ligger på sandbun-
den ud for Drejet er nok det, der drager 

Søren Hertz med en kammerat på prøvedyk.
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At udfordre Archimedes

Tekst & foto: 
Hanne Ovesen; Nicolaj Nilsson
“Nej, jeg dykker bare uden de par kilo 
bly. Det går nok,” sagde Jan - bedre 
kendt som Baywatch. 
     Det ville også have været fint, hvis 
vi var gået dybt, men der var en my-
riade af fisk på lavt vand. Det var som 
et svømme i et akvarium fuld af fisk. 
Baywatch kommenterede det med 
begejstring. 
     Jeg legede med en reje, der satte 
sig på en finger og forsøgte at nippe 
af handsken, indtil den fandt ud af, at 
jeg ikke smagte godt.
     Baywatch sagde ikke så meget om 
sin afbalancering. Man er vel en erfa-
ren dykker, der ikke har de  problemer. 
     Det var let for mig at være klog. 
      Få uger forinden forsøgte jeg selv  
under mit dyk med Søren ved Drejet 
at udfordre Archimedes på de af hans 
love, der handler om, hvor meget bly 
vi dykkere tager med os i dybet for at 
afbalancere ordentligt. 
     Archimedes vandt: Jeg kom i land 
med to meget store kampesten - en i 
hver lomme af vesten. 
     Tja, man må sno sig, sagde ålen...

mig mest. De er fulde af liv. Alle mulige 
dyr myldrer ind og ud af de huler, de har 
gravet i leret i årenes vis. 
      De dykkere i klubben med en længere 
hukommelse end jeg påstår, at bunden en 
gang var dækket af søgræs. Nu er der mest 
sandbund med gode forhold for fotografer.
     På vej ind skulle Søren selvfølgelig 
trække i fiskekrogene med det forventede 
resultat: Oppe på stranden begyndte en ty-
sker hidsigt at trække sin line ind. Smilet i 
Sørens øjne var ikke til at tage fejl af: ”Hvor 
er de bare nemme, de tyskere! Hæhæ...”
      Faktisk fik Søren mere end han havde 
bedt om: Krogen røg i min ene finne og 
Søren måtte komme mig til undsætning, 
mens en ængstelig og stadigt mere arrig 
tysker kiggede til fra strandenbredden.  

Hvis du har et yndlingsdyk, du gerne vil dele 
med os andre, må du gerne sende dit bud til 
redaktionen!
     

“Skal du med på et tirsdagsdyk?”
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Bassinvagter
Klubben har i øjeblikket tre bassinvag-
ter. Nu hvor vi starter snorkeldykning 
op, har vi brug for to mere. 
Det eneste, der kræves af en bassin-
vagt, er, at vedkommende består en 
lille prøve og holder vagt fra land med 
alle på land. 

Sponsor for Sønderborg Sportsdykkerklub: 

Nye CMAS 2 instruktører

Klubben leder efter dykkere, der er 
interesseret i at få en uddannelse 
som CMAS2 dykkerinstruktør. Klub-
ben betaler for uddannelsen. Inte-
resserede kan henvende sig til Hans 
Jørgen Tankred.

Snorkeldykning
Juniorundervisere

Nicolaj Nilsson, CMAS2 certificeretSøren er certificeret snorkeldykkerinstruktør

Jesper Madsen, CMAS2 certificeret. Lars Friis, CMAS2 certificeret.
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Klubarrangementer
Der er planlagt følgende. Udskiftning i 
turleder kan forekomme. 

24 september. Tur med Kinzig. Afgang 
kl. 9. Tilmelding til John Thomsen tlf 
40707055
30 september: Tur med Kinzig. Afgang 
kl. 8.  Tilmelding til Kim Esbjerg tlf. 
74432339
4-8. oktober: Den årlige tur til udlandet 
går i år til Kristianssand.  
8 oktober: Tur med Kinzig. Afgang 
kl. 8. tilmelding til Finn Lorenzen 
tlf.75467040
14 oktober: Tur med Kinzig. Afgang kl. 7 
Tilmelding til Ib Esbjerg tlf. 74427312
21 oktober: Tur med gummibåd. Af-
gang kl. 10 Tilmelding til Morten Jensen
29 oktober fototur: Alle der er interes-
seret i et par gode billeder kan få lejlig-
hed til at knipse en film eller to., under 
Søren`s kyndige vejledning. Turen går 
ud i det blå efter vejr og vind. Tilmel-
ding til Søren 74415670
5 november: tur med Kinzig. Afgang 
kl. 8 tilmelding til Jesper Madsen tlf. 
74426692
11 november: Tur med Kinzig eller 
gummibåd. Afgang kl. 8 tilmelding til Ib 
Esbjerg.
19 november: tur med Kinzig Afgang 
kl. 7 Tilmelding til Lars Fogtmann tlf. 
74652565
25 november: tur med kinzig eller 
gummibåd. Afgang kl. 9 Tilmelding til 
Finn Lorenzen tlf. 74467040
6. december: 40-års jubilæum - klubar-
rangement
9. december: Jubilæumsfest

Da vejret godt kan drille en del i 
denne periode, fastlægges turenes 
mål efter dette.    

Kasserens hjørne
Af Flemming Jakobsen

Medlemsstatus 
Den 25 august, 2006 havde 
vi i alt 144 medlemmer i 
klubben, hvoraf:
·16 er junior snorkeldyk-
kere.
· 3 er æresmedlemmer
· 3 er passive og 
· 2 ikke betaler DSF kontingent via SSK da 
de er medlem af DSF andetsteds.

Budget status:
Det ser fint ud. Budgettet holdes på den 
pæne side. Den eneste og seneste større 
udgift er betaling af den nye presenning fra 
Sækko A/S.
     Bestyrelsen har accepteret den nye 
presenning fra Sækko A/S, den er bety-
delig bedre gennemtænkt og udført end 
den først der blev leveret. Den ny leverede 
presenning lever modsat den først op til 
det efterspurgte og forventede.

Faste aktiviteter
Der er klubaften hver tirsdag fra kl. 19.00. 
Tirsdagsdyk begynder dog fra kl. 18.00. 
      For dem, der ikke har mulighed for at 
dykke i weekenderne, er der rig mulig-
hed for at dykke på tirsdage. Det er op til 
medlemmerne selv at arrangere tirsdags-
dyk. Der vil være rig mulighed for at slutte 
sig til andre der tager et tirsdagsdyk. 

       Tjek vores opslagstavle i klubben, vores 
hjemmeside eller tilmeld dig vores yahoo-
mailservice for at få friske og løbende 
nyheder om klubture eller andre klubar-
rangementer. Oplysninger om tilmedelse 
til yahoo-listen kan fås ved henvendelse til 
Flemming Jakobsen.

http://www.ssk-dyk.dk/
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Videresendes ikke ved varrig adresseændring

Afsender: 
Sønderborg Sportsdykkerklub
Verdens Ende 8  
6400 Sønderborg            


